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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 8 luglio 2014
Mercoledì e giovedì con Diego Matheuz e Pino Donaggio, Roger Waters
e Francesco Cavalli
La programmazione del festival estivo del Teatro La Fenice prosegue mercoledì e giovedì con tre appuntamenti, due operistici e uno sinfonico.

Nel pomeriggio di mercoledì 9 luglio 2014, alle ore 18.00, le Sale Apollinee ospiteranno la videoproiezione di un film documentario di Adrian Maben sul making of di Ça ira, imponente opera in tre atti del cantautore e compositore inglese Roger Waters, già membro dei Pink Floyd, ispirata alla storia della Rivoluzione francese, rappresentata in prima assoluta all’Auditorium Parco della Musica di Roma nel novembre 2005 e ripresa nell’agosto 2006 a Poznan, in Polonia, in un’imponente allestimento che coinvolse più di 500 artisti. Il documentario sarà seguito dalla videoproiezione dell’ouverture e del primo atto nell’allestimento polacco del 2006, con la regia di Janusz Józefowicz e la direzione musicale di Rick Wentworth.
La sera di mercoledì, alle 20.00, Diego Matheuz dirigerà in Sala Grande l’Orchestra del Teatro La Fenice in un programma che si aprirà con la Scena del museo da Dressed to Kill e con una versione sinfonica di Io che non vivo di Pino Donaggio – cui sarà consegnato il premio alla carriera «Tributo a Venezia» – e proseguirà con le sinfonie dai Vespri siciliani di Verdi e dalla Gazza ladra di Rossini e con la Suite del 1919 dal balletto L’uccello di fuoco di Stravinskij.
Giovedì 10 luglio 2014 andrà in scena nell’androne monumentale di Ca’ Pesaro la seconda recita dell’Eritrea di Francesco Cavalli, proposta in prima in tempi moderni dalla Fondazione Teatro La Fenice in coproduzione con il Venetian Centre for Baroque Music, con la regia di Olivier Lexa e la direzione musicale di Stefano Montanari.

Le videoproiezioni su Ça ira alle Sale Apollinee sono a ingresso libero. I biglietti per il concerto diretto da Diego Matheuz (da € 10 a € 60, ridotto residenti a Venezia e provincia € 5) e per L’Eritrea a Ca’ Pesaro (€ 100) sono in vendita presso le biglietterie Hellovenezia (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Lido, Mestre, Dolo, Sottomarina, Cavallino-Treporti, Abano Terme), presso tutte le filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite biglietteria telefonica (041 2424), biglietteria on-line (www.teatrolafenice.it) e un’ora prima presso la sede dello spettacolo.
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