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COMUNICATO STAMPA
Venezia, XX maggio 2013
Concorso Pixel Trailer
Venerdì 24 e martedì 28 maggio, in occasione delle recite dell’opera Don Giovanni, tema della prima edizione del Concorso regionale di idee e progettazione multimediale opera pixel rivolto alla scuola secondaria di primo grado e opera trailer dedicato alla scuola secondaria di secondo grado, verranno premiate con una targa offerta dalla Fondazione Teatro La Fenice le due classi vincitrici: 

- per la sezione trailer gli studenti degli indirizzi Design industriale, Moda e costume e Audiovisivo multimediale del Nuovo Liceo Artistico Nani-Boccioni di Verona che hanno presentato un trailer pubblicitario su Don Giovanni nella versione registica di Damiano Michieletto; 

- per la sezione pixel gli studenti della classe 3F della Scuola secondaria di primo grado Lucia Schiavinato di San Donà di Piave che hanno elaborato, per il titolo mozartiano, un racconto per immagini.

I lavori premiati sono stati selezionati, tra 21 progetti arrivati dalle scuole di tutta la regione, dalla giuria composta per la Fondazione Teatro La Fenice dal regista Bepi Morassi, per l’Ufficio Scolastico Regionale del Veneto, partner da quest’anno per le attività didattiche del teatro, dal dott. Stefano Da Ros e per il Comune di Venezia dal dott. Roberto Ellero responsabile dell’Ufficio attività cinematografiche. 

I progetti vincitori saranno visibili durante le recite di Don Giovanni nel foyer del Teatro La Fenice e online nella sezione Education del sito della fondazione www.teatrolafenice.it
Per la seconda edizione le classi dovranno elaborare, in occasione del novantesimo anniversario della morte di Giacomo Puccini, un progetto multimediale dedicato a Tosca, che riservi particolare attenzione ai luoghi e agli ambienti descritti nell’opera pucciniana offrendone una propria interpretazione che valorizzi luoghi e ambienti del proprio territorio.
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