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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 28 giugno 2013
Barcarole veneziane e Venetia mundi splendor aprono il 1° luglio
le sezioni storiche del festival «Lo spirito della musica di Venezia» 2013
Dopo l’Anteprima a San Rocco (20 giugno) e le applauditissime nove recite consecutive di Madama Butterfly nella simbolica ambientazione di Mariko Mori coprodotta con la Biennale (21-20 giugno), lunedì 1° luglio 2013 entrerà nel vivo la prima edizione del festival «Lo spirito della musica di Venezia», con una fitta programmazione di spettacoli e concerti nei più svariati luoghi del centro storico, delle isole e della terraferma.
Lunedì 1° luglio alle ore 18.00 presso le Sale Apollinee del Teatro La Fenice si aprirà con il concerto Barcarole veneziane la sezione Vivaldi Millennium dedicata al Settecento veneziano e al mito di Venezia nella cultura e nella musica europea. Alternando brani strumentali e brani vocali, il soprano Rosemary Forbes-Butler e la pianista e clavicembalista Marina Baudoux proporranno un itinerario che dal Seicento veneziano di Claudio Monteverdi (la canzonetta Quel sguardo sdegnosetto, il mottetto Exulta filia Sion e l’aria Ohimè ch’io cado) e Barbara Strozzi (la cantata Amor dormiglione) passerà al Settecento di Alessandro Marcello (l’Adagio dal Concerto per oboe, trascritto per clavicembalo da Bach), Antonio Vivaldi (l’Allegro dal Concerto per violino RV 230, trascritto per clavicembalo da Bach) e Georg Friedrich Händel (l’aria «L’alma mia fra le tempeste» da Agrippina, andata in scena a Venezia nel 1709), per aprirsi poi al Settecento inglese di Thomas Arne, con la canzone di Porzia Tell me where is fancy bred dalle musiche di scena per Il mercante di Venezia di Shakespeare. A partire dal brano successivo, di nuovo Tell me where is fancy bred messa in musica da Francis Poulenc (1962), inizierà la seconda parte del concerto, dedicata all’Otto e Novecento e accompagnata non più dal clavicembalo bensì dal pianoforte: vi si potranno ascoltare la Barcarolle op. 7 n. 3 («Gondolier du Rialto») di Gabriel Fauré, il Venetianisches Gondellied op. 30 n. 6 di Mendelssohn e le cinque canzoni in dialetto veneziano La maschereta e El marìo a la moda di Antonio Buzzolla e L’avertimento, Che pecà! e La primavera di Reynaldo Hahn.
Sempre lunedì 1° luglio alle ore 21.00 il festival si sposterà in terraferma, con il primo dei quattro appuntamenti previsti a Mestre. In programma, nella romanica Chiesa di San Girolamo, Venetia mundi splendor, un concerto del quartetto vocale Ensemble Oktoechos diretto da Lanfranco Menga dedicato a musica e politica a Venezia tra XIV e XV secolo. Ripercorrendo la tradizione dei mottetti celebrativi che a partire dal Trecento accompagnavano i momenti salienti della vita pubblica veneziana – cerimonie di insediamento dei nuovi dogi, visite ufficiali, nomine religiose – l’Ensemble Oktoechos proporrà brani polifonici a tre o quattro voci di Marchetto da Padova, Johannes Ciconia, Gratiosus de Padua, Antonio Romano, Hugo de Lantins e Cristoforo de Monte, scritti tra il 1329 e il 1423 per celebrare i dogi Francesco Dandolo, Marco Corner, Michele Steno, Tommaso Mocenigo, Francesco Foscari. Il concerto, che costituisce il primo appuntamento della sezione L’officina di Monteverdi dedicata alla musica antica veneziana tra Tre e Seicento, avrà due repliche nei giorni successivi: martedì 2 luglio alle ore 20.30 nella Chiesa di San Donato a Murano, e mercoledì 3 luglio alle ore 20.30 nella Chiesa di San Salvador a Venezia.

Venetia mundi splendor è ad ingresso libero. I biglietti per Barcarole veneziane (posto unico non numerato € 20, ridotto € 10) sono in vendita presso le biglietterie Hellovenezia (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Lido, Mestre, Dolo, Sottomarina, Lido di Jesolo, Cavallino-Treporti), presso tutte le filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite biglietteria telefonica (041 2424), biglietteria on-line (www.teatrolafenice.it) e un’ora prima del concerto presso la biglietteria del Teatro La Fenice.
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