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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 20 maggio 2014
Convegno Opera Europa
Da giovedì 22 maggio 2014 a domenica 25 il Teatro La Fenice ospiterà l’annuale convegno di primavera di Opera Europa, l’organizzazione internazionale che riunisce 140 teatri d’opera e festival di 37 paesi, tra cui tutti i principali teatri lirici europei.
Rafforzare i legami tra istituzioni europee, esplorare le possibili forme di collaborazione attraverso l’analisi dei modelli produttivi e delle prospettive future, in un’ottica di sempre maggiore internazionalizzazione, sono le linee guida del forum, al centro del quale vi sarà quest’anno il ruolo dei teatri lirici italiani.
Il convegno, ospitato in Sala Grande e nelle Sale Apollinee, si aprirà giovedì 22 maggio alle ore 14.00 con la registrazione degli iscritti, il benvenuto della Fondazione Teatro La Fenice e del sindaco Giorgio Orsoni, l’introduzione del comitato direttivo di Opera Europa e il discorso di apertura del commissario del governo italiano per le fondazioni lirico-sinfoniche Pier Francesco Pinelli. Il convegno proseguirà venerdì 23 alle 9.30 e alle 14.15 con relazioni sul tema Modelli d’opera (Progetto Globale dell’Opera: fatti e cifre dall’Italia e oltre; Equilibrare le strategie di marketing a breve e a lungo termine; Prospettive per il teatro lirico italiano di oggi; Dagli abbonamenti al Revenue management; Il futuro della produzione italiana; Riformare i modelli dell’opera; Donazioni private: da acquirente di biglietti a donatore; L’opera lirica al di là dell’Europa; Seminario sui modelli di riforma; Seminario sui modelli di fundraising) e sabato 24 alle 9.30 e alle 14.30 con relazioni sul tema Collaborazioni (Modelli di produzione: come possono collaborare i teatri di repertorio e i teatri di stagione?; Strategie di marketing online; Strategie innovative di raccolta fondi; Social media: cosa condividere e come; Mercato delle coproduzioni: con attenzione particolare alle coproduzioni che coinvolgono teatri italiani; Sostenere i teatri d’opera; Presentazione di Fedora; Seminario di social media: direttive interne; Conclusioni della conferenza).
Ai partecipanti al convegno – sovrintendenti, direttori artistici, direttori commerciali, responsabili marketing e comunicazione, produzione e settore tecnico, fundraising – il Teatro La Fenice propone alcuni eventi al Casinò di Venezia e a Palazzo Balbi Mocenigo, visite tecniche al teatro e a Palazzetto Bru-Zane, e le recite di Tosca venerdì 23, Madama Butterfly sabato 24 e La bohème domenica 25.
Per informazioni, www.opera-europa.org.
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http://www.teatrolafenice.it
http://www.facebook.com/LaFeniceufficiale
https://twitter.com/TeatroLaFenice
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