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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 24 giugno 2014
L’opera e la regia: incontro con Damiano Michieletto su The Rake’s Progress
Mercoledì 25 giugno 2014 alle ore 18.30, secondo appuntamento del ciclo di incontri «L’opera e la regia», il regista Damiano Michieletto illustrerà con il direttore artistico Fortunato Ortombina la nuova produzione di The Rake’s Progress di Igor Stravinksij in scena al Teatro La Fenice dal 27 giugno al 5 luglio 2014. L’incontro, a ingresso libero fino ad esaurimento dei posti disponibili, si terrà nelle Sale Apollinee alla fine della prova generale dell’opera, che sarà proposta dalla Fondazione Teatro La Fenice in coproduzione con Oper Leipzig a sessantatré anni dalla prima assoluta veneziana dell’11 settembre 1951.
Già protagonista alla Fenice della trilogia mozartiana e di Roméo et Juliette di Gounod e affermato a livello internazionale (particolarmente apprezzati La bohème e Falstaff al Festival di Salisburgo) come uno dei più interessanti registi della sua generazione (è nato a Venezia nel 1975), Damiano Michieletto così definisce il suo Rake’s Progress, con cui il 5 aprile scorso ha debuttato in Germania all’Opernhaus di Lipsia: «È una fiaba crudele e fantasiosa, un viaggio attraverso la perdizione, una pericolosa sfida con il fuoco. Ma è anche una parabola sulla modernità e sul cinismo che contraddistingue la nostra epoca dove tutto è mercificato». E racconta: «La storia inizia con un idillio domestico: il padre di Anne sta lavando la sua automobile, in un tranquillo weekend tra il barbecue e l’erba da tagliare. Da qui parte un viaggio che sfocerà nelle tipiche ossessioni del nostro tempo: Tom Rakewell finisce in un'orgia di eccessi dentro una piscina che si trasformerà in una pozza di fango. Gigantesche scritte al neon con i nomi latini dei 7 vizi capitali incombono sulla scena, e alla fine crolleranno creando una gabbia arrugginita: è l’illusione della felicità che porta all’autodistruzione».

«La musica di Stravinskij», prosegue Michieletto, «offre spazio all’invenzione scenica attraverso un’ironia sottile e straniante, perfettamente legata alle parole del poeta Auden, che ha saputo sintetizzare i caratteri dei personaggi in modo efficacissimo».

Damiano Michieletto

Nato a Venezia nel 1975, ha studiato opera e produzione teatrale presso la Scuola d’Arte Drammatica Paolo Grassi di Milano e si è laureato in lettere moderne a Ca’ Foscari. Nel 2003 debutta al Festival di Wexford con Švanda il pifferaio di Jaromír Weinberger vincendo un Irish Times/ESB Theatre Award. Le sue produzioni operistiche includono L’italiana in Algeri al Teatro Olimpico di Vicenza, La gazza ladra in una coproduzione del Rossini Opera Festival di Pesaro con i teatri di Bologna e Verona (Premio Abbiati 2007), Lucia di Lammermoor, Il corsaro, Luisa Miller e Poliuto a Zurigo, Roméo et Juliette e la trilogia Mozart/Da Ponte alla Fenice di Venezia, Die Entführung aus dem Serail al San Carlo di Napoli, La scala di seta al Rossini Opera Festival e al Teatro alla Scala, Il barbiere di Siviglia al Grand Théâtre di Ginevra, Madama Butterfly a Torino, L’elisir d’amore a Valencia, Graz e Madrid, The Greek Passion di Martinů a Palermo, Così fan tutte al New National Theatre di Tokyo, il Trittico al Theater an der Wien di Vienna e al Kongelige Teater di Copenaghen, Un ballo in maschera alla Scala, Idomeneo al Theater an der Wien e The Rake’s Progress all’Opera di Lipsia. Ha debuttato al Festival di Salisburgo nel 2012 con La bohème, ritornandovi nel 2013 con Falstaff e nel giugno 2014 con La Cenerentola. Ha anche diretto spettacoli teatrali di prosa; il più recente è L’ispettore generale di Gogol’ con il Teatro Stabile del Veneto.
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