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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 10 maggio 2013

NUOVI ORIZZONTI PER IL SISTEMA VENEZIA DAL CONNUBIO TRA CULTURA E TURISMO

Accordo tra il Teatro La Fenice e il litorale di Jesolo e Cavallino 

La Fondazione Teatro La Fenice apre nuovi orizzonti per il Sistema Venezia dal connubio tra cultura e turismo, ampliando la sua offerta e coinvolgendo il litorale di Jesolo e Cavallino.

In quest’ottica La Fenice propone un progetto articolato, ideato in stretta sinergia con il Comune di Jesolo, il Comune di Cavallino, il Consorzio di Promozione Turistica Jesolo e Eraclea, l’AJA-Associazione Jesolana Albergatori, AssoCamping e il Consorzio Venezia Nuova. 

Durante l’estate nel litorale di Jesolo e Cavallino si contano undici milioni di presenze.

Attraverso questo accordo, nel periodo tra giugno e settembre, sarà possibile fornire ai numerosi ospiti italiani e stranieri alcuni pacchetti che faciliteranno il trasporto a Venezia e l’acquisto dei biglietti per assistere agli spettacoli del Festival estivo “Lo spirito della musica di Venezia”, in giugno e luglio, e delle opere messe in scena al Teatro La Fenice in settembre.

“Questa offerta parte dalla considerazione che il nostro Teatro è una straordinaria eccellenza internazionale che deve mettersi al servizio dell’economia reale, della cultura e del turismo. Un brand riconosciuto in tutto il mondo che già oggi vanta un fittissimo pubblico internazionale.” - Commenta così il Sovrintendente Cristiano Chiarot che prosegue - “La scelta di aprire la possibilità concreta di entrare a teatro e di gustare la buona musica è dunque coerente con una visione della cultura come un valore che debba e possa essere assaporato in tutte le stagioni e da chiunque sappia apprezzare il bello. Quindi grazie alle Amministrazioni e alle Associazioni che hanno intuito la potenzialità di questo progetto”.
Sono stati formulati tre pacchetti differenziati per categoria di biglietti e prezzi.

Oltre al biglietto per uno spettacolo del Teatro La Fenice, tutti i pacchetti includeranno il trasporto dai vari hotel e campeggi di Jesolo e Cavallino in minibus fino a Punta Sabbioni, il trasporto nella barca “Osvaldo” fino a Venezia, con una visita alle dighe del Mose, il sistema per la difesa di Venezia e della laguna dalle acque alte in corso di realizzazione. Il tragitto prevede anche il passaggio attraverso alcuni dei luoghi più suggestivi della laguna di Venezia, che sono stati oggetto in questi anni di un importante programma di recupero ambientale, attuato dallo Stato. 

All’interno della barca verrà fornito materiale informativo in inglese, tedesco e russo inerente all’itinerario e brevi cenni storici sul Teatro La Fenice.

Da Riva degli Schiavoni un accompagnatore condurrà i gruppi alla sede degli spettacoli e al termine si tornerà alla barca per il rientro in hotel. 

I gruppi andranno da un minimo di 30 partecipanti ad un massimo di 50.
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