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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 4 aprile 2013
Tutti i numeri della tournée in Giappone
Un avvenimento può essere descritto in molti modi. Certamente quello meno opinabile fa riferimento alle cifre. Ecco quindi alcuni dati sulla tournée che la Fondazione Teatro La Fenice si appresta a fare in Giappone.

265

Sono le persone che si muoveranno da Venezia. Di queste 96 sono professori d’orchestra, 85 artisti del coro. Completano il totale il cast dell’Otello e i solisti dei concerti, più i membri del settore tecnico e dirigenziale della Fondazione Teatro La Fenice. Sono previste 4 partenze da Venezia: 12 ore circa d’aereo e si arriva in Giappone, dove è poi previsto uno spostamento di circa 200 persone da Osaka a Nagoya e poi a Tokyo con il famoso Shinkansen.

4

Sono i teatri che ospiteranno i complessi del Teatro La Fenice: la Fenice inaugurerà la nuova Festival Hall di Osaka, dove proporrà, sotto la guida di Myung-Whun Chung, l’Otello di Verdi e due concerti lirico-sinfonici dedicati a Verdi – nel bicentenario della nascita – e all’opera italiana. Dopo Osaka, la tournée proseguirà a Nagoya all’Aichi Arts Center e infine a Tokyo alla Bunkamura Orchard Hall e al Bunka Kaikan, per un totale di quattro concerti e quattro rappresentazioni di Otello in dieci giorni.

73

Sono le casse contenenti più di un centinaio di strumenti musicali. Insieme a questi sono stati spediti via aerea i materiali audio video, gli spartiti musicali e gli abiti di scena di Coro e Orchestra per un totale pari a più di una tonnellata e mezzo.

12.680

Sono i kilogrammi (oltre 12 tonnellate e mezzo) dell’allestimento di Otello. L’opera – tra scene (dalle pedane ai lampadari, dai praticabili ai fondali, dalle casse utensili alle quinte), attrezzeria, materiale elettrico (8 casse di proiettori), costumi, parrucche e trucchi – è contenuta in casse, che sono partite un mese fa per il Giappone in 19 container via nave.
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http://www.teatrolafenice.it
http://www.facebook.com/LaFeniceufficiale
https://twitter.com/#!/TeatroLaFenice_
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