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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 29 agosto 2013

Alla Fenice i vincitori della Regata Storica per la prima di Carmen

Quest’anno per la prima volta il Teatro La Fenice ospiterà i vincitori della Regata Storica, spettacolare appuntamento che si terrà a Venezia domenica 1 settembre.

I dodici campioni di questa antichissima competizione assisteranno, venerdì 13 settembre, alla prima di “Carmen”, opera di Georges Bizet diretta dal Maestro Diego Matheuz con la regia di Calixto Bieito.
“Noi siamo parte integrante della città e non possiamo che essere fieri del fatto di venire coinvolti in una delle manifestazioni più importanti della città - dichiara il Sovrintendente Cristiano Chiarot - Ospitare i vincitori della Regata Storica è per noi un punto di orgoglio, accoglieremo con un grande abbraccio i più forti in questa competizione leale”.

Il Sindaco Orsoni ha così commentato “La Regata Storica è un evento che testimonia la straordinaria unicità di Venezia e la Fenice è la punta di diamante della nostra presenza nel mondo. Essere riusciti a coniugare queste due eccellenze non può che farmi piacere e suona quasi come un connubio naturale”.
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