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Estate Fenice

27 giugno – 6 agosto 2017
Si conferma ricchissima e articolata in diversi generi e temi Estate Fenice, la rassegna estiva della Fondazione Teatro La Fenice che propone diciotto appuntamenti dal grande repertorio alla musica di oggi, dal jazz alla musica d’autore e a quella etnica, con incursioni nella filosofia e nell’arte contemporanea. Due titoli operistici, sei concerti da camera, una maratona di musica contemporanea che vede coinvolti dieci compositori e altrettante prime esecuzioni assolute, un’opera sperimentale con installazioni visive e audio-video, quattro concerti dedicati al jazz, al rock e alla musica leggera, tre conferenze sul tema della verità, un concerto di musica indiana: l’articolata kermesse di eventi si svolgerà dal 27 giugno al 6 agosto 2017, nella Sala grande e nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.
Ad aprire la rassegna sarà la prima delle Tre meditazioni su verità, non verità e post-verità a cura di Luigi Perissinotto, realizzate in collaborazione con il Dipartimento di Filosofia dell’Università Ca’ Foscari. Ne saranno protagonisti filosofi e docenti universitari: Remo Bodei dell’Università della California di Los Angeles inaugurerà la sezione e l’intera manifestazione il 27 giugno con un intervento dal titolo «La forza della verità»; seguirà il 3 luglio Maurizio Ferraris dell’Università di Torino con «Imparare dalla post-verità»; mentre il 13 luglio il filosofo Pietro Del Soldà dialogherà con Luigi Perissinotto nel terzo e ultimo incontro dal titolo «La filosofia di fronte alla post-verità». Le tre conferenze si terranno nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.

Ricca di appuntamenti è la sezione dedicata ai concerti di musica da camera, che si svolgeranno nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice. Si rinnova infatti anche quest’anno la collaborazione con il Venice Institute of Art & Music, con il quale la Fenice promuove quattro concerti dal 29 giugno all’11 luglio che vedranno protagonisti i docenti e gli allievi dell’ormai tradizionale appuntamento con il Venice Music Master: i violinisti Gilles Apap e Pavel Vernikov con la pianista Diana Ketler e la violinista Svetlana Makarova (29 giugno), il pianista Roberto Prosseda con il violista Petr Pavlov (9 luglio), le arpiste Alessandra Trentin e Caterina Artuso con il violinista Roberto Baraldi (10 luglio), e i tre chitarristi Edoardo Catemario, Fabio Corsi e Daniele Aiello (11 luglio).
L’8 luglio, Nazzareno Carusi sarà protagonista di un recital pianistico il cui programma musicale alternerà i Preludi di Claude Debussy alle Sonate di Domenico Scarlatti, per concludersi con due pagine dagli Années de pèlerinage. Deuxième année: Italie di Franz Liszt. 

Inoltre il pianista Jakub Tchorzewski, insieme ai due violinisti Paweł Zalejski e Monika Hager-Zalejski, nel concerto del 20 luglio proporranno un programma novecentesco che affianca pezzi per due violini e pianoforte di Bohuslav Martinů e Dmitrij Šostakovič a musiche di più rara esecuzione per pianoforte solo, per due violini e per trio degli autori polacchi Karol Szymanowski e Roman Palester.

Due titoli dal grande repertorio operistico, negli allestimenti ‘storici’ targati Fenice, saranno ripresi e proposti durante la rassegna estiva. Il 30 giugno e il 2, 4, 6 e 8 luglio andrà in scena il melodramma in due atti La sonnambula, musica di Vincenzo Bellini su un libretto di Felice Romani tratto da un libretto omonimo di Eugène Scribe. Presentata per la prima volta al Teatro Carcano di Milano il 6 marzo 1831, La sonnambula è concordemente considerata come la prima delle tre grandi opere di Bellini, accanto a Norma e I puritani. L’opera andrà in scena nell’allestimento del 2012 con la regia di Bepi Morassi, le scene di Massimo Checchetto e i costumi di Carlos Tieppo, mentre per la parte musicale Francesco Maria Carminati dirigerà l’Orchestra e il Coro del Teatro La Fenice. L’11, 12, 13, 14 e 16 luglio sarà invece in scena La traviata di Giuseppe Verdi nell’allestimento divenuto ormai un simbolo del Teatro veneziano, firmato dal regista canadese Robert Carsen, con le scene e i costumi di Patrick Kinmonth, la coreografia di Philippe Giraudeau e le luci di Robert Carsen e Peter Van Praet: un allestimento che a distanza di più di dieci anni dal suo debutto, oltre a essere diventato un pezzo imprescindibile della programmazione della Fenice, è stato selezionato dal prestigioso sito francese Culturetrip.com tra i migliori dieci spettacoli d’opera al mondo, quale produzione d’eccellenza della stagione 2015-2016. Melodramma in tre atti su libretto di Francesco Maria Piave, La traviata è dei titoli più rappresentati nei teatri di tutto il mondo ma è anche un’opera legata a doppio filo al Teatro veneziano non solo perché andò in scena per la prima volta proprio qui, il 6 marzo 1853, ma anche perché fu questo titolo a inaugurare, nel novembre 2004, la prima stagione lirica della Fenice ricostruita. 
Nell’ambito della programmazione di Estate Fenice avrà luogo anche un concerto speciale per celebrare il cinquantesimo anniversario dall’uscita di Sgt. Pepper Lonely Hearts Club Band, l’ottavo album dei Beatles: non solo il lavoro più conosciuto del gruppo britannico, ma anche uno dei più importanti dischi nella storia della musica pop. Per festeggiare questa ricorrenza, il Teatro La Fenice ospita, l’1 luglio, The Life in a Day, una serata interamente dedicata ai Fab Four con la partecipazione dell’attore Fabrizio Bentivoglio che vedrà protagoniste sul palco l’Orchestra del Teatro La Fenice diretta da Fabio Codeluppi e la Magical Mistery Orchestra, insieme alle voci dei Growin’ Up Singers, diretta da Paola Pascolo. Il programma musicale prevede l’esecuzione integrale dell’album Sgt. Pepper e una scelta di brani dello stesso periodo tratti dalla colonna sonora del film The Magical Mystery Tour, tra cui le celeberrime Penny Lane e Strawberry Fields Forever. Inoltre l’Orchestra del Teatro veneziano diretta da Fabio Codeluppi eseguirà in prima italiana la Yellow Submarine Suite di George Martin. Il progetto – firmato da Eddy de Fanti e Francesco Fracassi – si avvale dei testi del giornalista Giò Alajmo e delle scenografie visive di Francesco Lopergolo.

Spazio anche alla musica della tradizione orientale: il 2 luglio la musica indiana classica dhrupad sarà interpretata da Bahauddin Dagar, figlio del famoso musicista indiano Ustad Zia Mohiuddin Dagar, insignito nel 2012 del Sangeet Natak Akademi Award, il più alto riconoscimento per i musicisti indiani conferitogli dal Sangeet Natak Akademi, l’Accademia Nazionale di Musica, Danza e Teatro dell’India. Dagar terrà nelle Sale Apollinee un concerto di rudra veena – il cordofono della musica classica indiana – accompagnato da Pelva Naik al canto dhrupad, e da Sudarshana Chana allo strumento a percussione jori. Lo spettacolo è realizzato in collaborazione con l’Ambasciata dell’India e Kama Productions.
Una particolare attenzione sarà riservata anche quest’anno alla nuova musica: il 5 luglio, per il quinto anno consecutivo, le Sale Apollinee ospiteranno infatti la Maratona contemporanea, una full immersion di dieci prime esecuzioni assolute di brani appositamente commissionati dalla Fondazione Teatro La Fenice a dieci compositori: Claudio Ambrosini, Francesco Antonioni, Paolo Aralla, Giovanni Bonato, Gianni Bozzola, Ada Gentile, Adriano Guarnieri, Philippe Hersant, Alessandro Milia, Franco Venturini. L’interpretazione è affidata all’Ex Novo Ensemble. 

Dalla contemporanea al pop, la programmazione di Estate Fenice prosegue con il concerto di uno dei più grandi interpreti della canzone italiana: Massimo Ranieri presenterà il 7 luglio, nella Sala Grande del Teatro La Fenice, le canzoni del suo nuovo album Malìa parte seconda, un viaggio attraverso i grandi classici della canzone napoletana rivisitati in chiave jazz, da Malafemmina di Totò a Dove sta Zazà, passando per Strada ‘nfosa di Modugno e Torero di Carosone. Lo affiancheranno sul palcoscenico alcuni dei più grandi jazzisti italiani quali Stefano Di Battista ai sassofoni, Marco Brioschi alla tromba e al flicorno, Seby Burgio al pianoforte, Riccardo Fioravanti al contrabbasso e Stefano Bagnoli alla batteria.
Percussioni e vibrafono saranno a dialogo, grazie all’incontro di due interpreti d’eccezione: Hamid Drake, considerato uno dei migliori batteristi jazz al mondo, capace di esplorare diversi generi con estrema disinvoltura, e Pasquale Mirra, vibrafonista di origini salernitane, tra i più apprezzati in Italia. È il programma del primo dei due concerti in collaborazione con Veneto Jazz, nell’ambito della decima edizione di Venezia Jazz Festival, che si svolgeranno in Fenice: Pasquale Mirra meets Hamid Drake avrà luogo nelle Sale Apollinee il 18 luglio. 
Seguirà, in Sala Grande il 19 luglio, An evening with Yann Tiersen. Solo in concert. Il concerto del compositore e pianista bretone Yann Tiersen è una delle tre date estive del tour da solista nel quale presenterà l’ultimo l’album, Eusa, portando il pubblico in un viaggio intorno all’isola di Ushant, in Bretagna, con brani per piano e per violino. L’album comprende dieci nuove composizioni per pianoforte, ognuna legata a una posizione specifica dell’isola di Ouessant (‘Eusa’ in bretone) al largo delle coste della Bretagna, dove Tiersen vive. Registrato presso gli Abbey Road Studios, il piano solista di Yann Tiersen è accompagnato, anche nell’esibizione live in teatro, dalle registrazioni di campo effettuate nel punto esatto dell’isola a cui fa riferimento il brano musicale.
La rassegna si concluderà con FENIX DNA, un’opera sperimentale – inserita nella Stagione Lirica e Balletto 2016-2017 – firmata da Fabrizio Plessi, con la quale l’artista vuole rendere omaggio al Teatro La Fenice scavando nella profondità del suo antico DNA. L’opera si configura come un’installazione di luci, suoni e audio-video con la musica di Giovanni Sparano, realizzata in collaborazione con Arthemisia nell’ambito di «Valora Cultura» di Generali Italia. La prima assoluta avrà luogo il 25 luglio, repliche tutti i giorni dal 26 luglio al 6 agosto.
Per informazioni, prenotazioni e acquisto biglietti www.teatrolafenice.it, call center hellovenezia (+39) 041 2424.
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