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COMUNICATO STAMPA
Venezia, maggio 2019
La Fenice ti racconta: Un magico anello tra giganti, gnomi ed eroi 

un progetto liberamente ispirato alla tetralogia wagneriana 

per i bambini dai 6 ai 12 anni
La Fenice ti racconta: Un magico anello tra giganti, gnomi ed eroi è il nuovo progetto di Fenice Education, in programma nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice, sabato 25 e domenica 26 maggio 2019, con tre repliche al giorno, alle ore 10.00, alle ore 11.15 e alle ore 12.30. Liberamente ispirata alla tetralogia wagneriana, la nuova narrazione musicale pensata per i bambini dai 6 ai 12 anni è uno spettacolo con la riduzione registica di Pino Costalunga e interventi musicali dal vivo realizzati grazie alla collaborazione con il Conservatorio Cesare Pollini e l’Associazione U-mus di Padova. Il progetto fa parte del ricchissimo cartellone di «La Fenice per tutti», la programmazione di Fenice Education dedicata al pubblico delle famiglie, dei bambini e da quest’anno anche delle neomamme e delle donne in gravidanza. 
Il palcoscenico di La Fenice ti racconta: Un magico anello tra giganti, gnomi ed eroi sarà allestito con una piccola ma suggestiva scenografia che rappresenterà di volta in volta il bosco, la caverna, il fiume Reno e le altre ‘fantastiche’ ambientazioni descritte nei libretti del Rheingold, della Walküre, del Siegfried e del Götterdämmerung. Su di essa si muoveranno tre cantanti-attori che, vestendo i panni di antichi aedi, di semplici narratori di fiabe e dei vari personaggi, condurranno i bambini nel magico mondo wagneriano: i tre interpreti si serviranno del racconto, della musica ma anche di evocativi elementi scenografici, di repentini cambi di costume, di pupazzi – come nella grande apparizione finale del drago – e anche di sagome semoventi che permetteranno di dare vita ad esempio ai grotteschi, spaventosi ma divertentissimi giganti dell’inizio della storia. Le musiche di Richard Wagner, nell’adattamento realizzato al fine di rendere la musica facilmente cantabile anche da parte dei più piccoli, darà enfasi ai momenti di felicità e di meraviglia, ma anche a quelli di paura e di tristezza. 
L’insieme di questi elementi renderà lo spettacolo fruibile in modo divertente da parte dei bambini, che si avvicineranno così ai capolavori di Richard Wagner attraverso una atmosfera di gioco. Sarà proprio attraverso il gioco che i bambini impareranno alcune di quegli insegnamenti che la storia narrata e musicata dal tedesco può insegnare, vale a dire che la fame di potere può accecare, che il desiderio di ricchezza porta a perdere la capacità di comprendere e vivere relazioni fatte di amore e fraternità, che la fantasia è un mezzo potente per sconfiggere le paure e che crescere vuol dire anche imparare un po’ per volta che nel mondo esiste il Bene ed esiste pure il Male, e che saper riconoscerli è davvero importante. 
Al termine dello spettacolo ogni bambino riceverà un ricordo della sua esperienza in La Fenice ti racconta: Un magico anello tra giganti, gnomi ed eroi. Il prezzo per partecipare è di € 25 per due adulti e un bambino, cui si possono aggiungere € 7 per ogni bambino in più dello stesso nucleo familiare. Posti ancora disponibili. È necessario prenotare scrivendo a formazione@teatrolafenice.org.
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