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INTESA SANPAOLO DIVENTA SOCIO SOSTENITORE DEL 

DEL TEATRO LA FENICE DI VENEZIA 

E RINNOVA IL SOSTEGNO ALLE STAGIONI LIRICA E SINFONICA 2019/2020
Venezia, 2 luglio, 2019 - Intesa Sanpaolo diventa Socio Sostenitore del Teatro La Fenice di Venezia dal 1° gennaio 2019 e rinnova il sostegno alle Stagioni Lirica e Sinfonica 2019/2020 del celebre teatro veneziano. 
Il Gruppo sostiene numerosi soggetti e iniziative collegate all’ambito artistico musicale in tutta Italia, sempre con un’attenzione speciale verso il pubblico giovane. In particolare, è Socio Fondatore Sostenitore del Teatro alla Scala di Milano, Socio Fondatore del Teatro Regio di Torino, Sostenitore Privato della Fondazione del Teatro del Maggio Musicale Fiorentino e Socio Fondatore del ROF - Rossini Opera Festival. Sostiene inoltre MITO SettembreMusica e numerose altre rassegne musicali in tutta Italia. 
L’impegno di Intesa Sanpaolo in ambito culturale si esprime anche attraverso la valorizzazione a livello nazionale e internazionale del suo cospicuo e prestigioso patrimonio storico, artistico, architettonico e archivistico nelle sedi delle Gallerie d’Italia a Milano, Vicenza e Napoli.
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