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COMUNICATO STAMPA                                                                Venezia,  9 marzo 2020



Teatro La Fenice. Nuove disposizioni Decreto dell’8 marzo 2020

[bookmark: _GoBack]In ottemperanza al decreto del Presidente del Consiglio dell’8 marzo 2020, la Fondazione Teatro Fenice sospende tutti i suoi spettacoli e le visite guidate fino al prossimo 3 aprile; sono altresì sospese anche le recite di Carmen previste per il 4 e 5 aprile.
Per gli spettacoli in programma al Teatro la Fenice e al Teatro Malibran dal 24 febbraio al 5 aprile 2020 - ovvero: L'Elisir d’amore ( 25 febbraio) Concerto M° Haenchen ( 29 febbraio, 1  Marzo) Concerto M° Buchbinder ( 7,8 marzo) Pinocchio (11,12,13, 14,15 marzo) Carmen ( 25 marzo - 5 aprile) - i biglietti acquistati on-line verranno rimborsati automaticamente senza doverne fare richiesta, con riaccredito dell’importo pagato sulla carta di credito utilizzata per l’acquisto; i biglietti acquistati tramite call center verranno rimborsati automaticamente senza doverne fare alcuna richiesta, con riaccredito dell’importo pagato; i biglietti acquistati tramite agenzia verranno rimborsati direttamente dall’agenzia presso la quale sono stati acquistati. 
Le biglietterie del Teatro La Fenice e del Teatro Malibran sono chiuse sino al 3 aprile compreso. I rimborsi dei biglietti acquistati presso le biglietterie sono quindi sospesi e riprenderanno al termine dell’emergenza sanitaria, che allo stato attuale è prevista per sabato 4 aprile 2020.
Per aggiornamenti consultare il sito della Fenice:  www.teatrolafenice.it
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